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B.Com. (Part-I) Examination, 

Mar.-Apr., 2023 
Paper - I 

FINANCIAL ACCOUNTING 

NJ-1189 

Time Allowed : Three Hours 

marks. 

Minimum Pass Marks : 25 

Note : Answer all questions. All questions carry equal 

3A14T: 

Maximum Marks : 75 
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GbY (Tby At RI HHMSÝid) 15,000 

Q. 2. fàstr ig gtriot fio 31 HT, 2021 MEA 

70 

Jan., 31 Commission charged by bank a 1% on 

4,500 

100 

transactions of Credit/debit card 

8,200 

10,000. 

7,120 

20,000 

Jan., 31 Bank Charges as per Pass Book 

8,000 and it 

Jan., 30 Withdrew cash from Bank for 
expenses. 

dishonoured and charged 40 for 
Jan., 28 Bank returned Mohan's cheque being 

payment being made by cheque. 
Jan., 24 Purchased Machinery worth 60,000 

private use 

7,840 Mohan 

settlement ofa debt 

9,800 in favour 
was sent to bank the same day. 

discount received 
Jan., 22 Paid to Narendra cash9,900 and 

NJ-1189 

of 10,000 

of Shanker in full 
Jan., 20 Issued a cheque 

in discharge of a debt of 
Jan., 15 Received a Cheque for 
Jan., 12 Deposited into Bank 

Cash Purchases 

Jan., 9 Cash Sales 
Jan., 8 

settlement of debt of 

(4) 
Jan., 7 Suresh paid Cash 7,000 in full 
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Q. 3. 

(10) 
300 withdrawn by the 

proprietor of the firm, for his personal use, is 

posted to travelling expenses account. 

Pass the rectifying Journal Entries in the books of 

the firm, for above errors and point out their effect 

(vii) An amount of 

on Gross Profit and Net Profit of the firm. 

Fof-III/ Unit-III 
1 3dT, 2010 à g# Hy-ÊT 27,000 À Bs ¥t, 

aÉ 3 À fafuT fags 19,400 1G Ul 

NJ-1189 

4% aieo AII qR 0.184627 fdg faf 

On 1st April, 2010 a machine was purchased for 
7 27,000, the life of which was estimated at 5 
years. The estimated residual value would be 
2,000. In order to replace the machinery after 5 

years depreciation fund was created, the amount 
of which was invested outside the business. 

Rate of interest was 4% p.a. At the end of the fifth 

year ? 19,400 were received by the sale of the 

investments. Prepare necessary accounts. 

According to Sinking Fund Table, an investment 

of 0.184627 at 4% interest wilI fetch 1 after 

5 years. 

(11) 
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(i) yd i drHT 90 
(ii) 31GT tata 

(iv) 

�¿ 2020-21 I GOAI - 900 * TT q 2021-95 

Receipts 

(vi) fafurt q 8% atc R 5 HIG OI AI 

From the following Receipts and Payments 

Account of Jan Kalyan Club, prepare Income and 

Expenditure Account for the year ended 31 March, 

2021 and its Balance Sheet as on that date: 

To Cash in hand 

To Cash at Bank 

To Donation 

& I 50% yGilod fo HI 

To Subscription 

(12) 

To Entrance fees 

To Interest on 

investment 

NJ-1189 

y 40 

To Interest receipt 

from Bank 

Payments 
3,500| By Salary 

10,000| By Repair Expenses 

12,000 By Misc. Expenses 
5,000| By Purchase of fumiture 6,000 

1,000 By Purchase of 

investment 

100| By Insurance premium 

By Billiard Table 

2,000 

400 By Paper 

500 

500 

6,000 

200 

8,000 

100 

To Sale of old 

Newspaper 
To sale of drama 

ticket 

Q. 4. 

Information : 

(13) 

150 

1,050 

33,200 

By Drama Expernses 

By Cash in hand 

6 H1R 3T 

NJ-1189 

By Cash at Bank 

(i) Prepaid insurance 90. 

500 

() Subscriptions in arrear for the year 20-21 
900 and subscription in advance for the year 
2021-22 350. 

2,150 

7,200 

(ii) Outstanding miscellaneous expenses 40. 
(iv) 50% donation is to be capitalised 

|33,200 

(v) Entrance fees are to be treated as revenue 
income. 

^O-IVI Unit-IV 

(vi) 8% interest has accrued on investment for 
five months. 

(vii) Billiard Table costing 30,000 was 
purchased during the last year and 22,000 
were paid for i. 

À 15,000: 9 HIE 3T 30,000 
3- À 35,000I 

PT.O. 

T: 12 HIG 



One machine whose cash price is 81,800 ie 

purchased for 90,000 on 
Hire-Purchase System 

Payment of 
Hire-Purchase Price is made after the 

date of purchase in the following manner: At the 

end of 4 months 10,000; at the end of 6 

months 

(14) 

? 30,000; at the end of 12 months 35,000. 

Machine is purchased on 1st January, 2020 

and the date of payment of each instalment is 

Hire 
counted from this date. Open the 

Purchaser's Account in the books of Hire-Vendor, 

showing the balance left after payment of each 

instalment. 

NJ-1189 

3raT OR 

Q. 5. 

When goods are sold on instalment payment 
System, what accOunting record is made in the 
books of Buyer and Seller ? 

(15) 

foTE-VI Unit-V 

SEHT: 23,520, 16,800 T 26,880 i HHT 

200 y zel HZ 15 T aR0 11,600 �HcT 

P,Q and R were partners in a firm. They are 
sharing profit and loss in the ratio of 1:2:3. 
Their capital are 23,520, 16,800 and 26,880 

respectively. After set off all liabilities (except 

are as follows : 

NJ-1189 PT.O. 

15,000; at the end of 9 months 

capitals) amount receive from plant and debtors 



(16) 

On April 30, 3,800 realised 

made of 200. 

nd expenses made of 200 On May 

11,600 realised from debtors and expenses 

NJ-1189 

from machine 

Prepare the statement showing distribution 

of cash under Maximum Loss Method. 

31OR 

When a partnership business is converted into a 

limited company, what entries are made in the 
books of the firm and the company ? 

2,400 
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